

陈福成:在坚守公平正义的道路上阔步前行

■ 万晓东

2008年,他大学毕业,考入宿豫区人民检察院,胸前的检察官徽章让他无比自豪。

他叫陈福成,现任宿豫区人民检察院检委会专职委员、一级检察官,全省检察机关先进工作者。

“乱室”办大案

陈福成的办公桌特别乱:鼠标夹在卷宗里,键盘压在打开的工具书上,盆栽的绿叶从一查文件的缝隙中探出了头……同事建议他收拾一下,可是这个多年来养成的习惯,竟“乱中有序”。想要找个东西,别人无从下手,他却信手拈来。

陈福成还在公诉科的时候,就“乱”出了名。那时他办理全市首例网络传销案,涉案人员百余人。为了办好这件案子,陈福成把卷宗铺满了办公室,桌子上、沙发上、茶几上、地上……卷宗摆得到处都是。同事想帮他整理,他却说:“我把不同人的谈话笔录分类摆好了,如果有哪个细节想起来,直接从封面上找,比叠起来再一本本翻省事儿多了。”

经过审查,陈福成对该犯罪团伙20名主要成员提起公诉。庭审现场,两辆超市购物车里装满了卷宗停在公诉席旁,陈福成紧自己的领带,向法庭宣读起诉书并逐一出示证据。

法庭辩论阶段,多名辩护人称自己的委托人是无辜的,被“1号”被告人欺骗才参与投资。

陈福成从身边的手推车里从容地抽出一本卷宗回应:“这里面有被告人被查封的资产清单,里面详细记录了被告人用下线成员的会费购买别墅、豪车、红木家具等情况。试问有每天挥霍、花天酒地的被害人吗?在传销这座‘金字塔’中,被告人处于顶端,是利益既得者,还有很多人处于底端,是利



益期盼者,但他们都是这场违法活动的参与者。”

最终,法院采纳检察机关的全部起诉意见,以组织、领导传销活动罪,对20名被告人判刑。

在公诉科的四年时间里,陈福成共审查起诉案件318件,荣立宿迁市检察机关三等功,并荣获“十佳公诉人”等称号。

宽容不纵容

2016年年底,陈福成调入未检部门主持工作。一开始,他是“不太情愿”的,因为当时他是市、县(区)两级检察机关未检条线负责人中唯一的男性。

但是随着越来越多的孩子在教育感化中得到挽救,看到越来越多的家庭重归和睦,认识到未检工作的重要性后,陈福成的心定了下来。

他负责建成“七彩藤”未成年人司法社会服务中心,使不捕不诉涉罪未成年人帮教矫治工作走上规范化、制度化;引入专业社会力量参与涉罪未成年人亲职教育、心理疏导等工作;联合人社、民政、妇联等单位先后启动“走向阳光”“雨后彩虹”“水润花开”等多个涉罪未成年人帮教矫治项目,对150余名不捕不诉涉罪未成年人开展家庭教育指导、技能培训等专题活动和个案辅导,助力不捕不诉涉罪未成年人顺利就业或重返校园。

但是,不是每一次帮教都是顺利的。

2018年,陈福成办理未成年人唐某聚众斗殴案。唐某从小缺乏父母管教,平时和社会闲散人员厮混,涉嫌聚众斗殴罪被移送检察机关审查起诉。检察机关根据唐某的犯罪情节、悔罪表现和可能判处的刑罚等,依法对唐某作出附条件不起诉的决定,设置6个月考验期。在征求唐某的意愿后,安排他在一家酒店学习烹饪。

可在考验期内,唐某违反帮教协议中的多项规定,仍然混迹于酒吧夜店,经常夜不归宿,唐某的父亲还对唐某的行为向检察机关作隐瞒和欺骗。每次训诫,陈福成都把唐某训得面红耳赤,可没过两天,唐某又故伎重施,甚至直接拒



接检察机关的电话。

最后,宿豫区人民检察院认定唐某违反考验期有关的附条件不起诉的监督管理规定,情节严重,依法撤销了对唐某的附条件不起诉决定,并向法院提起了公诉。

“如果我们一味宽容,那就变成了纵容,这个时候对未成年人来说已不是帮教,而是让他在错误的道路上越陷越深。”陈福成说。

陈福成在未检部门工作期间,被最高人民检察院、江苏省人民检察院评为指导性案例、典型案例6次,先后获评江苏省检察机关“守正有为检察官”“案例突出贡献奖”、宿迁市“十大法治人物”“新时代优秀检察官”等荣誉。

敢啃“硬骨头”

陈福成乐于面对挑战,并给自己制定高标准,逼自己“跳起来”去实现目标。

有一次全市开展公诉人业务评比活动,第二天就要比赛了,可原定的参赛者突然因故不能参加,担子一下子落到陈福成和同事小王的身上,当晚肯定要熬夜准备材料。

凌晨一点,他俩决定在办公室休息一会。那时还是晚冬,陈福成却关掉空调,打开了窗户。小王问:“陈大哥你干吗?这么冷的天,能不能让人愉快地睡会儿?”陈福成说:“就歇一小会儿吧,太暖和的

话容易睡过头,闹钟也叫不醒。冷一点,睡得浅,冻醒以后接着干。”那次比赛,陈福成和小王获评优秀等次。

在担任第二检察部负责人期间,陈福成积极推进企业合规改革工作,第二检察部先后办理了4个企业合规案件,涉及8名民营企业家及高管,营造了安商惠企法治化营商环境。其中成功办理的涉案金额6.7亿元的非法经营案,被江苏省人民检察院评为典型案例。

2023年,宿豫区人民检察院借助全市唯一的公检法一体化办案中心优势,开始实质化运行侦查监督与配合办公室。而面对这项“探索式”的工作,陈福成表示愿意“啃下这块硬骨头”。

由于地域、案件集中管辖等特殊原因,宿豫区人民检察院派陈福成带领15人组成的3个办案组,每周与公安机关对重大疑难复杂案件进行会商,集中办理适用速裁、简易程序的案件,用16%的人员力量办理了全院80%的案件量,速裁案件平均办案周期缩短为4天,案件办理驶入“快车道”。宿豫区人民检察院刑检条线各项考核全市排名靠前,而且案件质量过硬,无捕后不诉、撤回起诉、无罪判决等案件。

站在新的起点,陈福成初心不改,仍然像当年选择加入检察大家庭一样执着,把工作当成事业,在坚守公平正义的道路上阔步前行。

全市双拥办主任会议召开 助推双拥工作高质量发展

本报讯 4月1日上午,全市双拥办主任会议召开。会议回顾了2023年宿迁市双拥工作开展情况,部署了当前和今后一段时期全市双拥工作任务,推动全市拥军优属、拥政爱民工作再上新台阶。

据了解,2023年全市双拥工作有序推进,相关部门通力协作,以高站位、高标准推进全国双拥模范城创建工作,营造出浓厚双拥氛围,以互办实事为牵引,形成了领导重视、部门配合、行业支持、群众参与、军地互动的工作格局,进一步改善了驻宿部队的条件,开展了一系列丰富多彩军民共建活动,深化军民鱼水关系。

会议强调,2024年双拥工作要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化思想认识,加强“宿

优享”社会化拥军优抚品牌建设,创新打造“宿优保”项目,推进成立社会化拥军组织,鼓励社会各界广泛参与到双拥创新发展中来;要紧贴驻地部队建设需要,细化拥军工作,做好服务保障,丰富拥军内涵,形成部队练打仗、地方练支前的良好局面;要以改革的精神和创新的思维,进一步夯实双拥工作基础、优化军民共建机制,促进军民深度融合发展,走出一条富有地方特色的高质量双拥工作新路子;要建立健全制度,常态化开展双拥工作,真正形成全社会关心关爱退役军人和其他优抚对象的浓厚氛围,不断增强广大退役军人和其他优抚对象的获得感、自豪感,谱写新时代宿迁双拥工作新篇章。

(祁秋月)

泗洪:“三聚焦”构筑安全生产“硬实力”

本报讯 今年以来,泗洪县深入学习贯彻上级部署要求,把稳抓牢隐患排查整改,创新设立制度机制,落实落细防风险、保安全、护稳定各项工作,突出三个“聚焦”,不断夯实经济发展的根基、构筑安全生产的“硬实力”。

聚焦“人心”见效内外齐抓,做到思想上真重视。紧密结合泗洪实际,主动融入大局,利用县委常委、县政府常务会等会议传达学习上级精神6次。开展督导检查47次,下发通报5期,提醒函21份、交办单58份。

聚焦“用心”督导聚焦重点,做到整治上真负责。紧盯危险化学品、建筑施工等25个重点行业领

域,扎实开展“护航首季”安全生产专项整治行动。目前全县检查企业2596家,发现隐患1431个,已完成整改1397个,剩余34个正在整改。

聚焦“细心”宣教浓厚氛围,做到培训上真到位。利用媒体及时发布家庭防火、逃生知识、电动自行车安全提示等安全风险预警信息31期;2次通过应急广播第一时间向全县居民宣传雨雪冰冻天气安全注意防范工作,最大限度提高灾害知晓率;依托开发大道应急救援服务站开展“情系安全 责任同行”劳动密集型安全生产培训培训,58家企业负责人受邀参与。

(吴鸿琪 杨子先)

朱湖镇

开展网络安全宣传活动

本报讯 为帮助群众更好地了解网络安全风险,增强网络安全意识和防护技能,日前,泗洪县朱湖镇开展“网络安全靠人民 网络安全为人民”主题宣传活动。

活动现场,志愿者向大家详细解读了《中华人民共和国网络安全法》《关键信息基础设施安全保护条例》等网络安全方面的政策法规,并结合具体案例,围绕网络谣言、网络诈骗等网络乱象,通过现场讲解、互

动问答、发放宣传手册等多种形式,引导群众自觉养成良好的上网习惯。同时,志愿者还针对老年人上网特点,向他们介绍了加强个人信息保护、防范网络诈骗等方面的知识。

此次活动的开展,增强了辖区群众的网络安全意识,营造了全民参与的良好氛围。下一步,朱湖镇将持续深化网络安全宣传教育,切实维护网络安全。

(朱珠 张宇奇)

金锁镇

奏好“三部曲” 唱响党员冬训主旋律

本报讯 为进一步做好党员冬训工作,泗洪县金锁镇以开展新时代文明实践为契机,创新学习形式,切实推动党员冬训工作走深走实。

以理论宣讲“交响曲”激发思想共鸣。该镇紧扣党员冬训主题,坚持在学习形式上多做文章,结合当地特色资源,采取更为灵活多样、简便有效的方式方法,在讲稿子、看片子等传统教学方法的基础上,加入先进事迹报告会、实景教学等,将党的理论知识转化为群众喜闻乐见的“家乡话”。同时,积极引入“互联网+”设备,增强流动党员、行动不便老党员等特殊群体党员冬训的体验感和代入感,在寓教于乐中引发思想共鸣。

以为民服务“奏鸣曲”展现良好作为。聚焦民生实事,找准为民服务的切入点和发力点,将党员冬训与就业、医保、教育等关系人民群众切身利益的重点工作结

合起来,引导党员干部结合本地实际,在服务群众中担当作为。深入企业车间、田间地头等生产一线开展“送理上门”、政策宣讲等活动。深入居民小区、农贸市场等人员密集场所,持续开展健康义诊、爱心助老等惠民活动,以“哪里有需要、哪里就有我”的生动实践助推党员冬训成果转化成为党员干部的行动自觉。

以文明实践“协奏曲”弘扬时代新风。将党员冬训与新时代文明实践工作深度融合。加强资源供给,全镇16个新时代文明实践所(站)为辖区群众提供阅读、锻炼、书法、绘画等公共服务;强化队伍建设,组织青年党员、返乡流动党员等群体组建“爱心接力”“守初心”“夕阳红”等9支志愿服务队伍。截至目前,该镇已累计开展各类志愿服务活动140余场次,参与群众3500余人次。

(冯琪)

骆马湖畔 春色美

4月1日,宿迁骆马湖国家级旅游度假区湖滨公园里春风轻拂,花开争艳。盛开的海棠、樱花娇柔红艳,一簇一簇,花瓣随风飘舞,美如画卷,吸引许多游客前来观赏,成为骆马湖畔赏花的好去处。

本报记者 杨群
通讯员 刘登书 摄



精塑“理润双庄”品牌 扎稳“三锚点”讲好党员冬训理论“大文章”

■ 翟浩如

“我们讲党的创新理论,就是要从实际入手,想想老百姓爱听什么,看看实际工作需要什么……”

近日,宿城区双庄街道邀请宿城区“钟吾燕语”新思想宣讲团成员、宿迁市“百姓名嘴”孙士福来到双庄街道,以《融史入志 善用文献 党的创新理论可以这样讲》为题,通过鲜活的人物和生动的故事,将党的创新理论与自己从事宣讲工作以来的经验相结合,为该街道各部门负责人、各村(社区)宣传工作人员以及理论宣讲骨干等30余人上了一堂专题党课。

自党员冬训“集结号”吹响以来,宿城区双庄街道找准党员冬训理论学习的“三锚点”,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,立足基层实际,紧贴党员需求,依托各

类基层特色阵地资源开设党员冬训“实境课堂”,积极探索“冬训+”模式,以“花样套餐”让党员冬训更加“有滋有味”。

“冬训+网络课堂”

以服务为基点打通“最后一公里”

赠送理论书籍、编制“理论快板”、开展“小板凳”宣讲……双庄街道将基层党员冬训搬到小区里,将“网络入户”与“冬训送学”有机结合,通过小区党支部为离退休老党员和流动党员送上多重好礼。针对小区内老年人较多、行动不便等现实问题,双庄街道曙光社区时代名苑小区党支部在小区物业服务中心设置了党的创新理论图书角,既有丰富的理论书籍,也有最新的时事报纸,将党员冬训学习触角延伸到小区一线,“多元化”拓展新思想传播阵地,因地制宜拓宽“心贴心”理论微课堂。

“冬训+实训练兵”

以实战为支点发挥党员先锋模范作用

“党的创新理论告诉我们,要始终把人民的利益放在首位。于是,我与同志们一起,挥动铁锹,铲除积雪,为人民群众开辟出安全通行的道路。”双庄街道白堡社区党员杜伟在党员冬训微感悟中写道:新年刚过,突如其来的极端雨雪天气成为党员冬训实践的“白色练兵场”。双庄街道紧抓党员干部轮训工作,以“训”字当头将便民服务日、党员活动日等活动作为党员冬训“实训练兵”,围绕党员冬训“五大专题”,以学促训,坚持把党员冬训和民生实事相结合,发挥党员先锋模范作用,切实用群众的满意度来检验党员冬训工作的扎实度。

“冬训+服务群众”

以民本为终点强化责任担当

“日常走一走,上门问一问,有事跑一跑。王大爷身体不好,我要常去探望;张婆婆行动不便一人独居,我会定期帮助购买生活用品。网格虽小,责任却很大。”近日,在双庄街道魏井社区主题党日活动现场,党员代表、新城名府小区网格员蔡雨晴分享了自己担任网格员以来的“家常事”,引得在场人员连连称赞。今年以来,双庄街道各社区积极开展“党员冬训实践——我为群众办实事”系列活动,活用小区党群微阵地,聚焦群众需求,将党员冬训与群众服务相结合,在为群众办实事、解好难题的同时,激发党员群众主动参与的热情,打通宣传政策、服务群众的“最后一公里”。

双庄街道有关负责人表示,该街道将继续创新宣讲形式,通过开设有温度、有特色的理论课堂,让学习更加多元化、让宣讲更加暖人心,持续擦亮“理润双庄”党员冬训品牌。